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Τίτλος Διδακτορικής Διατριβής (ΔΔ): 
«Ανάλυση εικόνας Αξονικής Τομογραφίας με μεθόδους Ακτινομικής για την διάγνωση των 

όγκων του πνεύμονα» 

 

1. Περίληψη Αντικειμένου ΔΔ   

 
Ο καρκίνος του πνεύμονα αποτελεί τον πιο συχνά διαγνωσμένο τύπο καρκίνου (11,6% 

στα συνολικά περιστατικά) και την κύρια αιτία θανάτου που σχετίζεται με τον καρκίνο 
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παγκοσμίως (18,4% των θανάτων λόγο καρκίνου) [1]. Έχει παρατηρηθεί ότι το 70% των 

διαγνώσεων με καρκίνο στο πνεύμονα ήταν μετά από την εμφάνιση συμπτωμάτων από 

προχωρημένη ή μεταστατική νόσο, ενώ το ποσοστό επιβίωσης πλέον των 5 ετών, από τη 

στιγμή της διάγνωσης, ανέρχεται στο 16% [2]. Τα ποσοστά επιβίωσης είναι και αυτά χαμηλά 

και ξεπερνούν το 50% μόνο αν η νόσος διαγνωσθεί όταν ακόμη είναι εντοπισμένη [3]. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της NLST, το 18% των ατόμων με αναγνωρισμένους 

πνευμονικούς όζους σε LDCT διαγνώστηκαν ως καρκίνος του πνεύμονα ενώ οι βλάβες τους 

στην πραγματικότητα ήταν καλοήθεις [7]. Για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα αυτό (των 

εσφαλμένων θετικών αποτελεσμάτων) η American College of Radiologists (ACR) Lung 

Imaging Reporting and Data System (Lung Rads) [8] τυποποίησαν τον έλεγχο του καρκίνου 

του πνεύμονα με βάση την αξονική τομογραφία και όρισαν για τους συμπαγείς όζους το όριο 

κάτω των 6mm, για το οποίο δεν χρειαζόταν επιπλέον διαγνωστικός έλεγχος. Άλλωστε το 

γεγονός ότι ακόμη και έμπειροι ακτινολόγοι συχνά παρουσιάζουν διαφορετικές απόψεις στην 

αναφορά της μορφολογίας και τον τύπο του όζου (interobserver variability) [10, 11]. Για το λόγο 

αυτό προτάθηκαν νέα εργαλεία όπως η ακτινομική (radiomics) και η μηχανική μάθηση ως 

εργαλεία βελτίωσης της κατανόησης της ετερογένειας των όγκων και της υποβοήθησης 

διάγνωσης [12].  

Στόχος της παρούσας πρότασης διδακτορικής διατριβής είναι η μελέτη, η ανάπτυξη και 

υλοποίηση τέτοιων ακτινομικών χαρακτηριστικών και η αξιοποίησή τους με τεχνικές μηχανικής 

μάθησης ώστε να εξαχθούν χρήσιμα συμπεράσματα σχετικά με τον όγκο, το σχήμα, τα μοτίβα 

έντασης και μια σειρά από χαρακτηριστικά υφής των όγκων και ειδικότερα για τους όγκους και 

τα οζίδια των πνευμόνων. 

 

2. Περιγραφή Προόδου 

 

Κατά τη διάρκεια του περασμένου ημερολογιακού έτους (Νοέμβριος 2022 – Νοέμβριος 

2023), ασχολήθηκα κυρίως με: 

α. την βιβλιογραφική ανασκόπηση του ιατρικού προβλήματος και των μεθοδολογιών για 

την εξαγωγή ακτινομικών χαρακτηριστικών.  

β. δημιουργία βάσης δεδομένων, με περιστατικά που έχουν ληφθεί μέσω αξονικής 

τομογραφίας, αρχικά ως προς το μέγεθος των οζιδίων. Στη συνέχεια θα γίνει λήψη των 
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αντίστοιχων Dicom αρχείων και η προσπάθεια διαχωρισμού των οζιδίων αυτών σε καλοήθη 

και κακοήθη για να μπορέσουμε να τα κατηγοριοποιήσουμε και να επικεντρωθούμε στην 

εξαγωγή των χαρακτηριστικών με το κατάλληλο λογισμικό. 

γ. πραγματοποιήθηκε ομιλία στο 32ο Πολυθεματικό ιατρικό συνέδριο του 251 ΓΝΑ, με θέμα 

«Ανάλυση ιατρικών εικόνων Dicom με μεθόδους ακτινομικής (Radiomics) για την διάγνωση 

όγκων». 

  
 

Α. Βιβλιογραφική ανασκόπηση 

 

Παρά τις αξιοσημείωτες αλλαγές στην επιδημιολογία και την πρόληψη του καρκίνου του 

πνεύμονα, που έχουν σημειωθεί την τελευταία δεκαετία, λόγω των αλλαγών στα πρότυπα 

καπνίσματος, των πρωτοποριακών εξελίξεων στην κατανόηση της γενετικής του καρκίνου του 

πνεύμονα και του ρόλου του ανοσοποιητικού συστήματος στον έλεγχο του και στις 

θεραπευτικές επιλογές, ο καρκίνος του πνεύμονα παραμένει η κύρια αιτία θανάτου από 

καρκίνο [13, 14]. Σημαντικό βάρος λοιπόν δόθηκε στην βιβλιογραφική ανασκόπηση των 

διαφόρων τύπων καρκίνου και των παραγόντων που παίζουν ρόλο σε αυτά [4,5,6] καθώς και 

στον τρόπο που συμβάλει η ενίσχυση των εικόνων αξονικής τομογραφίας μέσω σκιαγραφικού 

υλικού στους όγκους αυτούς ώστε να είναι ακόμη πιο αξιόπιστα τα στοιχεία που 

συγκεντρώνονται προς αξιοποίηση της μελέτης [9,19].  

Συγκεντρώθηκαν εργασίες και άρθρα που εστιάζουν στην συνεισφορά και στον τρόπο με 

τον οποίο, με τη βοήθεια του αξονικού τομογράφου, μπορούμε  να αναλύσουμε τους εκάστοτε 

όγκους προς μελέτη [15,18] καθώς και εργασίες σε διάφορα κέντρα που επικεντρώνουν την 

μελέτη στην ανάλυση των εικόνων με διαφορετική δυνατότητα επεξεργασίας από τον αξονικό 

τομογράφο [16] 

Τέλος μελετήθηκαν εργασίες που αναλύουν την μέθοδο και την τμηματοποίηση των όγκων 

του πνεύμονα κατά τη διαδικασία της ραδιονιμικης [22,23]. Συγκρίθηκαν βασικές μετατροπές 

δεδομένων για την χρήση εξαγωγής χαρακτηριστικών [24,26,27] ενώ συγκεντρώθηκαν και 

εργασίες που αναφέρονται σε προγνωστικά στοιχεία μέσω της χρήσης ραδιονιμικής 

[20,21,25].  
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Β.  Δημιουργία Βάσης Δεδομένων. 

 

Έχει πραγματοποιηθεί η συγκέντρωση περίπου 200 περιστατικών με εικόνες από αξονικό 

τομογράφο, που αφορούν οζίδια μικρότερα ή μεγαλύτερα των 3 χιλιοστών. Κριτήριο που 

αποτελεί, σύμφωνα με τη National Lung Screening Trial, την επιλογή για να γίνεται η 

παρακολούθηση αυτών των οζιδίων με Low Dose CT. Τα Dicom αυτά αρχεία έχουν ληφθεί σε 

τομογράφο 64 τομών με ανασύνθεση σε 128 τομές και πάχος 0.625mm καθώς και σε 

τομογράφο 128 τομών με ανασύνθεση σε 256 τομές και πάχος 0.625mm. Τα ευρήματα 

αφορούν σε πρώτη φάση την παρουσία οζιδίου ή οζιδίων στο θώρακα με βάση το μέγεθος και 

την πύκνωση που παρουσιάζουν. Σε δεύτερη φάση μπορεί να πραγματοποιηθεί και η συλλογή 

στοιχείων όπως η ηλικία και το φύλο των ασθενών και θα γίνει προσπάθεια κατηγοριοποίησης 

των οζιδίων σε καλοήθη ή κακοήθη με βάση το follow up που πραγματοποιείται κατά κύριο 

λόγο μέσω αξονικής τομογραφίας.  H συλλογή αυτών των εικόνων έγινε ακολουθώντας την 

κλινική ρουτίνα πραγματοποίησης των εξετάσεων υπό αξονικού τομογράφου και με την χρήση 

σκιαγραφικού με την βοήθεια του οποίου οδηγούμαστε στην ευκολότερη αναγνώριση και 

καθορισμό του περιγράμματος ενός όγκου. Σε αυτό σημαντικό ρόλο παίζει η διαπερατότητα 

του και η αγγειακή του πυκνότητα.  

Αν κριθεί σκόπιμο και χρήσιμο για την ολοκλήρωση της βάσης δεδομένων των εικόνων, 

που θα συγκεντρωθούν από το 251 ΓΝΑ, θα ληφθεί επιπλέον συλλογή αντίστοιχου ψηφιακού 

υλικού (εικόνων αξονικής τομογραφίας πνεύμονα) από βάσεις ελεύθερης πρόσβασης 

δεδομένων όπως το Lung Image Database Consortium and Image Database Resource 

Initiative, που αποτελεί ένα δημόσιο σύνολο δεδομένων με μεγάλη ποικιλία οζιδίων, 

πολλαπλών τμηματοποιήσεων τους και βαθμολογίες σε πιθανότητα κακοήθειας [13] ή άλλες 

όπως:  

https://www.kaggle.com/kmader/siim-medical-images?select=overview.csv ,  

https://www.cancerimagingarchive.net/collections/. 
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3. Δημοσιεύσεις, συμμετοχή σε συνέδρια  και ημερίδες  

Πραγματοποιήθηκε η  συμμετοχή με ομιλία στο 32ο Πολυθεματικό Ιατρικό Συνέδριο 251 

ΓΝΑ. 

Επίσης έχει ολοκληρωθεί η παρακολούθηση  

α. της επιστημονικής ημερίδας «Οι εξελίξεις των Εφαρμογών της Τεχνητής Νοημοσύνης 

στην Απεικόνιση»  και 

β. webinar-radiomics που υπάρχουν στο διαδίκτυο. 

γ. webinar AI and Cancer (event powered by INCISIVE and the AI4HI) 

     Παρακολούθηση σε εξέλιξη 

α. κύκλο μαθημάτων «εισαγωγή στην Στατιστική Ανάλυση Δεδομένων (SPSS)» 
β. Data Analyst  
γ. Deep Learning 
 

 

 

4. Μελλοντική δουλειά – Χρονικός προγραμματισμός 

Α. Με την ολοκλήρωση της βάσης δεδομένων θα δοθούν οι κατάλληλες κωδικοποιήσεις  

των περιστατικών για να διατηρηθεί η ανωνυμία των ασθενών, θα γίνει εντοπισμός και 

διαχωρισμός των πνευμονικών όγκων από τον περιβάλλοντα ιστό που θα αποτελέσουν τις 

περιοχές ενδιαφέροντος (ΠΕ). Στο στάδιο αυτό θα πραγματοποιηθεί χειροκίνητη περιγραφή 

των όγκων με λογισμικό που θα αναπτυχθεί για το σκοπό αυτό ή/και μέθοδοι τμηματοποίησης 

για πνευμονικούς όζους όπως έχουν προταθεί στη σύγχρονη βιβλιογραφία.  

Β. Βασικός στόχος είναι η μελέτη, ανάπτυξη και υλοποίηση ακτινομικών χαρακτηριστικών 

(radiomics) από τις 2D εικόνες της ΠΕ αλλά και από τον όγκο της ΠΕ (3D) ενώ θα διερευνηθούν 

τυχόν συσχετίσεις μεταξύ χαρακτηριστικών καθώς και η εφαρμογή μηχανικής μάθησης ώστε 

να δημιουργηθεί σύστημα αναγνώρισης προτύπων για την κατηγοριοποίηση στις διάφορες 

κατηγορίες των όγκων. 
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